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Bērna identitātes veidošanās īpatnības 

deprivācijas apstākļos

Jēdzienu skaidrojums:

Ar identitāti saprot procesu, kas apvieno subjektu ar citu indivīdu vai grupu, pamatojoties uz izveidoto emocionālo saikni, iekļaujot savā iekšējā pasaulē un pieņemot kā savas normas, vērtības un uzvedības paraugus.

Identitātes veidošanās process ir cieši saistīts ar subjekta iekšējās pasaules saturu. Bieži identifikācijas jēdziens tiek saistīts ar bērna priekšstatu veidošanu par sevi, t.i., Es tēlu, viņa pašvērtējumu, attieksmi pret citiem un sevi.

Par identitātes veidošanās rosinātāju sākumā kalpo vecāku izvirzītās vērtību koordinātes, kuru pamatā ir individuāli pozitīva attieksme pret bērnu. Tātad, labas identitātes pamatā ir mīlestība pret bērnu, kas sekmē viņa pilnvērtīgas iekšējās pasaules veidošanos.(1,298) Ja bērnam tiek liegta tuvu un draudzīgu pieaugušo sabiedrība, tad viņa attīstībai un identitātei piemitīs (būs) īpatnējs raksturs, kas robežosies ar patoloģiju.

Šī parādība, ar īsto nosaukumu deprivācija, teorētiski apskatīta samērā daudz. Vispilnīgāk to izpētījuši čehu zinātnieki I.Langmeiers un Z. Mateičeks. Deprivācija (no vārda deprivatio – atstumtība) – psihisks stāvoklis, kas veidojas konkrētos dzīves apstākļos, kad subjektam tiek liegta iespēja apmierināt savas dzīves pamatvajadzības pietiekamā daudzumā un ilgstošā laika posmā. 

Šim jēdzienam tuvi ir jēdzieni „izolācija”, „deprivācijas situācija”, deprivācijas traucējums”, „deprivācijas pieredze”, kā arī „frustrācija’. Praktiski vienmēr deprivāciju izraisa bērna sociālā izolācija. 

Mijiedarbība – noteiktu attiecību starp cilvēkiem izstrādes process, cilvēku savstarpēja ietekme.

Pieķeršanās mātei – visagrākā saikne ar māti (vai viņu aizvietojošo personu), kas nosaka galvenā bērna spējas un vajadzības.

Psihiskās attīstības īpatnības deprivētiem bērniem

Pirmajos darbos, kuros tika atspoguļotas deprivācijas problēmas, bērnus, kuriem bija liegtas mātes rūpes, atainoja ar smagiem psihiskās attīstības traucējumiem.(G.Špics)  Bērni nerunāja, stundām šūpojās, viņiem bija uzmācīgas kustības. Bērni bieži rāva sev matus, vai kā citādi sev kaitēja – skrāpēja, galvu sita pret grīdu vai sienu utt. Visas šīs darbības viegli izskaidrojamas ar traucētu (neizveidojušos) ķermeņa shēmu un bērna augsto trauksmes līmeni.

Bez tam, šie bērni praktiski nerunāja līdz 2 – 5 gadiem, viņiem nepiemita kultūr - higiēniskās iemaņas, bija mazs augums un svars, grūti adaptējās jaunos apstākļos un bija sliktas sekmes skolā.

Jau vēlāk, papildinot slēgto mācību iestāžu priekšmetisko un sociālo vidi, smago deprivācijas gadījumu kļuva mazāk. Tagad pirmajā plānā nokļuva sekmes skolā, kas nebija saistītas ar bērnu intelekta līmeni, un viņu asociālā uzvedība, kas bieži noveda bērnus līdz  likumpārkāpumiem. 

Mūsu pētījuma laikā bērnunama bērniem tika atklātas sekojošas attīstības īpatnības:

· kustību attīstības līmenis ir daudz zemāks par normu;

· zems runas attīstības līmenis sevišķi bērnu namos;

· nespecifiskā bērna pieaugušā uztvere vai vājā orientācija uz pieaugušo, 

· grupas identitātes līmenis augstāks kā personības identitātes līmenis, kas atspoguļo atkarību no grupas un sava viedokļa trūkumu;

· labs pašapkalpošanās prasmju līmenis;

· acīmredzama bērnu grupas pašdarbība, kas neorientējas uz pieaugušo un dzīvo pēc bara likumiem (raksturīga bērniem no 3 līdz 7 gadiem);

· normai atbilstošs bērnu intelekta līmenis;

· zema mācību motivācija, kas kļūst par iemeslu bērnu ievietošanai speciālā skolā;

· neizveidojusies bērna identitāte, kas saistīta ar orientācijas trūkumu uz pieaugušo un agrajā bērnībā lielo pieaugušo cilvēku skaitu, kas ir ap bērnu.

