

Par bāriņtiesu darba kvalitātes uzlabošanu un
pašvērtējuma veikšanu
bāriņtiesās


Bāriņtiesu darba kvalitātes uzraudzība, proti, tās atbilstības normatīvo aktu prasībām izvērtēšana un metodisko ieteikumu sniegšana bāriņtiesu darba uzlabošanai arvien ir bijusi viena no Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas (turpmāk – inspekcija) darbības pamatfunkcijām.
Inspekcija, realizējot Ministru kabineta 2005.gada 29.novembra noteikumos Nr.898 „Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas nolikums” 2.punktā noteikto funkciju īstenot bāriņtiesu darba uzraudzību un metodisko palīdzību (izņemot uzdevumus, kas noteikti Bāriņtiesu likuma VII un VIII nodaļā), atbilstoši kompetencei katru gadu veic dažādu kategoriju lietu pārbaudes aptuveni 70 bāriņtiesās, gada ietvaros pārbaudot ap 2 000 lietu. Pēdējo 2 gadu laikā inspekcija pārbaužu gaitā īpašu uzmanību tika pievērsusi deinstitucionlizācijas jautājuma risināšanai, proti, ģimeniskas vides un bērna vajadzībām atbilstošas ārpusģimenes aprūpes modeļa nodrošināšanai katram bērnam, kas palicis bez vecāku gādības.
Analizējot pēdējo gadu pārbaužu aktos fiksētos trūkumus un nepilnības, inspekcija secinājusi, ka bāriņtiesas savā darbībā ne vienmēr pilnvērtīgi un atbilstošā kvalitātē veic normatīvajos aktos noteiktos pasākumus bērnu personisko interešu un tiesību aizsardzībai, turklāt atsevišķos gadījumos vienus un tos pašus  trūkumus pieļauj sistemātiski gadu no gada. Tādējādi, papildus inspekcijas veiktajām lietu pārbaudēm, kurās tiek pārbaudīta bāriņtiesu darbības atbilstība normatīvo aktu prasībām un tiek uzdots novērst konstatētos trūkumus un nepilnības konkrētos termiņos, inspekcija aicina bāriņtiesas veikt arī regulāru iestādes darba pašvērtējumu, kas dotu skaidru priekšstatu par katras lietas gaitu, jau veiktajām un vēl veicamajām darbībām pilnvērtīgai bērnu tiesību un interešu nodrošināšanai.
Ņemot vērā minēto, kā arī nolūkā uzlabot bāriņtiesu darba kvalitāti, inspekcija vērš uzmanību uz raksturīgākajiem trūkumiem bāriņtiesu darbā, kuru novēršanai pievēršama īpaša uzmanība.

Konstatēts, ka lietās par aizgādības tiesību pārtraukšanu un pārtraukto aizgādības tiesību atjaunošanu ne visos gadījumos tiek ievērotas Bāriņtiesu likumā noteiktās darbības prioritātes un savlaicīgi veiktas tās kompetencē esošas darbības, kas ikdienā nepieciešamas bērnu drošības, veselības un pilnvērtīgas attīstības nodrošināšanai vai arī iespējama apdraudējuma novēršanai. 
Piemēram, ilgstošā laika periodā no informācijas par iespējamiem bērnu tiesību pārkāpumiem saņemšanas brīža bāriņtiesas neveic iestādes kompetencē esošas darbības, lai pārliecinātos par situāciju ģimenē un iegūtu ziņas, kas nepieciešamas, lai izvērtētu bērna tiesību ievērošanas likumību vai izlemtu bāriņtiesas kompetencē esošos jautājumus. 
Proti, netiek savlaicīgi pieprasīta informācija no valsts un pašvaldības iestādēm, netiek veikta bērna dzīves apstākļu pārbaude, netiek veiktas pārrunas ar bērnu un vecākiem par aizgādības tiesību īstenošanu utt., kā rezultātā bērna faktiskā situācija ģimenē ilgstoši netiek noskaidrota un tādējādi, iespējams, būtiski tiek kavēta nepieciešamās palīdzības un atbalsta sniegšana bērnam un bērns turpina atrasties viņa veselībai, dzīvībai un turpmākai attīstībai nepiemērotos apstākļos un cieš no nepilnvērtīgas aprūpes, pamešanas novārtā vai jebkāda cita veida vardarbības. 
Inspekcija vērš uzmanību, ka, saņemot informāciju par iespējamiem bērna tiesību un interešu pārkāpumiem pret bērnu, bāriņtiesas pienākums ir šīs ziņas pēc iespējas ātrāk un vispusīgāk pārbaudīt, lai noskaidrotu vai ir nepieciešama bāriņtiesas kardināla iejaukšanās ģimenes problēmsituācijas risināšanā, pieņemot lēmumu par bērna šķiršanu no ģimenes vai arī problēmsituāciju ģimenē iespējams novērst bērnam daudz saudzējošākā veidā, piemēram, iesaistot pašvaldības sociālo dienestu, kura kompetencē ir veikt sociālo darbu ar ģimeni, sniedzot psiholoģisku, izglītojošu palīdzību un/vai materiālu atbalstu ģimenei. Jebkura kavēšanās var radīt nozīmīgu bērna tiesību un interešu aizskārumu un ir vērtējama kā pretēja bērna tiesību un interešu nodrošināšanas labākajam apsvērumam.
Latvijas Republikas Civillikuma (turpmāk – Civillikums) 203.panta trešajā un ceturtajā daļā noteikts, ka, ja gada laikā no aizgādības tiesību pārtraukšanas nav iespējams tās atjaunot, bāriņtiesa lemj par prasības celšanu tiesā aizgādības tiesību atņemšanai, izņemot gadījumu, kad aizgādības tiesības nevar atjaunot no vecāka neatkarīgu apstākļu dēļ. Bāriņtiesai ir tiesības lemt par prasības celšanu tiesā aizgādības tiesību atņemšanai pirms šā panta trešajā daļā noteiktā termiņa iestāšanās, ja tas ir bērna interesēs. 
Analizējot inspekcijas rīcībā esošo lietu pārbaužu rezultātus, secināms, ka jautājumu par pārtraukto aizgādības tiesību atjaunošanu bāriņtiesas risina, neievērojot normatīvajā aktā noteikto termiņu un bērna interesēm neatbilstoši ilgā laika periodā (reizēm 2 un 3 gadu garumā). Tāpat konstatēts, ka vairākos gadījumos, kad bāriņtiesa jau pieņēmusi lēmumu neatjaunot pārtrauktās aizgādības tiesības vecākam un sniegt prasību tiesā aizgādības tiesību atņemšanai, prasības pieteikumu pati iestāde tiesā iesniedz ar būtisku novēlošanos, tādējādi kavējot bērna interesēs izlemjamu jautājumu par bērna juridisko statusu, kas atsevišķos gadījumos var kavēt bērna iespējamās adopcijas procesa uzsākšanu. 
	
Analizējot audžuģimeņu statusa lietās fiksētos trūkumus, secināms, ka bāriņtiesas, galvenokārt, nepilnīgi veic Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumu Nr.1036 „Audžuģimenes noteikumi” 4.punktā noteikto pienākumu ne retāk kā reizi gadā izvērtēt audžuģimenes locekļu savstarpējās attiecības, spējas pienācīgi aprūpēt bērnu un pārbaudīt audžuģimenes dzīves apstākļus, lai pārliecinātos, vai tie nav mainījušies, liedzot iespēju turpmāk veikt audžuģimenes pienākumus. 
Proti, lielā skaitā gadījumu, bāriņtiesas par ikgada izvērtējumu uzskata  dzīves apstākļu pārbaudi audžuģimenes dzīvesvietā.
Inspekcija norāda, ka audžuģimenes ikgada izvērtējumam piešķirama būtiska nozīme gan jautājuma par bērna prioritāru tiesību un interešu nodrošināšanu risināšanā, gan audžuģimenes sniegtā aprūpes pakalpojuma kvalitātes izvērtēšanā, kā arī atbalsta pakalpojumu (sociālā darbinieka konsultācijas, psiholoģiskās palīdzības, atbalsta grupu, informatīvā un metodiskā atbalsta sniegšana u.c.) nodrošināšanā audžuģimenei, gadījumos, kad tas nepieciešams.
Inspekcija pauž pārliecību, ka bāriņtiesai, īstenojot ar normatīvo aktu uzlikto pienākumu, nepieciešams veikt ne tikai dzīves apstākļu pārbaudi un skaidrot audžuvecāku viedokli par grūtībām audžuģimenē ievietoto bērnu aprūpē, bet arī veikt vispusīgas pārrunas ar visiem ģimenes locekļiem (tostarp visiem ģimenes bērniem, t.sk. arī adoptētajiem, un arī citiem vienā nedalītā saimniecībā dzīvojošiem pieaugušajiem); iegūt informāciju no izglītības iestādēm un ārstniecības personām par audžuvecāku iesaistīšanos izglītības un veselības aprūpes nodrošināšanā audžuģimenē ievietotajiem bērniem; pieprasīt aktuālo informāciju no Sodu reģistra par audžuvecākiem; nepieciešamības gadījumā lūgt psihologa veikt personas vai ģimenes psiholoģisko izpēti un saņemt atzinumu par izpētes rezultātiem, u.c. informāciju.
Tikai detalizēts ģimenes situācijas apraksts, audžuģimenes (citu ģimenē dzīvojošu pieaugušo personu) un bērnu viedokļa dokumentācija, var dod bāriņtiesai vispusīgu priekšstatu par audžuģimenes spējām kvalitatīvi un bērna interesēm atbilstoši turpināt veikt audžuģimenes pienākumus.

Lietās par bērna ievietošanu audžuģimenē, kā galvenais problēmjautājums konstatētas neatbilstības normatīvo aktu prasībām attiecībā uz bāriņtiesas pienākumu pirms bērna ievietošanas audžuģimenē, audžuģimenei sniegt rakstisku informāciju par bērna emocionālo un veselības stāvokli, apstākļiem, kādos bērns atradies pirms ievietošanas audžuģimenē, apstākļiem, kas jāņem vērā, lai audžuģimene varētu pienācīgi bērnu aprūpēt, par saskarsmes kārtību ar bērna vecākiem, brāļiem (pusbrāļiem), māsām (pusmāsām) un citiem radiniekiem vai bērnam tuvām personām. Minētais bāriņtiesas pienākums noteikts Ministru Kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumu Nr.1036 “Audžuģimenes noteikumi “ 28.1. apakšpunktā. Gadījumos, kad audžuģimenes rīcībā nav šāda satura informācija, audžuģimenei tiek būtiski apgrūtināta iespēja pilnvērtīgi un bērna interesēm atbilstoši veikt konkrētā bērna ikdienas aprūpi un vajadzību nodrošināšanu.
Tāpat konstatēts, ka bērna psihofizioloģiskās attīstības pārskati Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumu Nr.1036 „Audžuģimenes noteikumi” 34.punktā noteiktajos termiņos bāriņtiesās netiek saņemti un pievienoti lietām. Inspekcija norāda, ka psihofizioloģiskās attīstības pārskats ir kopsavilkums par bērna situāciju konkrētā laika periodā. Minētais dokuments satur ziņas par bērna veselības stāvokli, izglītības procesa nodrošināšanu, bērna attīstību, sekmēm un citiem sasniegumiem, kā arī identificētajām grūtībām, saskarsmes raksturojumu, bērna attiecībām ar bioloģisko ģimeni ārpusģimenes aprūpes laikā u.c.. Minētā pārskata regulāra saņemšana un pievienošana lietai dod iespēju novērtēt bērna attīstību dinamikā, kā arī audžuģimenes ieguldījumu bērna spēju, prasmju un talantu veicināšanā un attīstībā. Tāpat pārskatā iekļautā informācija dot ieskatu situācijā ar kādām bērna grūtībām (uzvedības sarežģījumiem, veselības problemātiku, saskarsmes jautājumiem u.c.) audžuģimenei jāsaskaras aprūpējot un audzinot bērnu, un kāda veida atbalstu un palīdzību bērnam audžuģimene nodrošinājusi, lai bērna identificētās grūtības mazinātu un novērstu.
Atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada …. noteikumu Nr.1036 “Audžuģimenes noteikumi” 28.1.punkta prasībām audžuģimenei ir pienākums pirms lēmuma pieņemšanas par konkrēta bērna ņemšanu aprūpē, personīgi iepazīties ar bērnu. Inspekcijas veiktajās pārbaudes konstatēts, ka lielā skaitā gadījumu bāriņtiesu lietām netiek pievienoti dokumenti, kas apliecina, ka audžuģimene pirms bērna uzņemšanas savā ģimenē ir tikusies ar bērnu un bērns ir iepazinies ar ģimeni, kura turpmāk nodrošinās viņa ikdienas aprūpi un audzināšanu.  Inspekcija pauž nostāju, ka gadījumos, kad šāda personiska tikšanās nav bijusi var būtiski tikt apgrūtināta bērna iekļaušanās ģimenes vidē, t.sk. apgrūtināta bērna apzināti dota piekrišana uzturēties konkrētajā audžuģimenē, ja bērns ir tādā vecumā, kad var paust apzinātu un argumentētu viedokli. Turklāt šādos gadījumos būtiski samazinās iespēja arī audžuģimenei pēc būtības izprast savas vēlmes uzņemtie šī bērna aprūpi, apzināt savus resursus un iespējas nodrošināt tieši šī konkrētā bērna vajadzības.

Izvērtējot bāriņtiesu darbību atbilstību normatīvo aktu prasībām aizbildnības lietās un lietās par bērna ievietošanu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā, secināms, ka netiek veiktas regulāras aizbildnībā un institucionālajā aprūpē esošo bērnu dzīves apstākļu pārbaudes. Dzīves apstākļu pārbaužu laikā netiek noskaidroti ārpusģimenes aprūpē esošo bērnu viedokļi, tādējādi neņemot vērā bērnu tiesības tikt uzklausītiem. Tāpat arī lietām netiek pievienoti aizbildņu (institūcijas vadītāju) ikgada norēķini par aizbildnības pārvaldību normatīvajos aktos noteiktajā termiņā. Konstatētie trūkumi norāda, ka bāriņtiesas nepilnīgi veic institūcijā ievietoto un aizbildnībā esošo bērnu tiesību un interešu aizsardzības nodrošināšanu, kā arī aizbildnības uzraudzību.
Saskaņā ar Bāriņtiesu likuma 31.pantā noteikto bāriņtiesai ir pienākums pastāvīgi uzraudzīt aizbildņu rīcību bērna personisko un mantisko tiesību un interešu nodrošināšanā, tostarp vismaz reizi gadā pārbaudot kā aizbildņi pilda savus pienākumus (aizbildņi aizvieto saviem aizbilstamajiem vecākus), noskaidrojot kā bērns jūtas aizbildņa ģimenē (vai savstarpējās attiecības nodrošina bērna psihoemocionālo labsajūtu), kādi bērnam ir nodrošināti dzīves apstākļi (bērnam ir tiesības uz tādiem dzīves apstākļiem un labvēlīgu sociālo vidi, kas nodrošina pilnvērtīgu fizisko un intelektuālo attīstību), kā gada laikā aizbildnis ir rīkojies ar bērna mantu, vai aizbildnis nodrošina aizbilstamā audzināšanu (aizbildnim sevišķi jāgādā par sava aizbilstamā audzināšanu ar tādu pašu rūpību, ar kādu apzinīgi vecāki gādātu par savu bērnu audzināšanu), vai bērnam ir nodrošināts viss nepieciešamais t.sk. veselības aprūpe, izglītības nodrošināšana, brīvā laika pavadīšanas iespējas u.c.. Šāda satura informāciju bāriņtiesa var iegūt, galvenokārt, personīgi pārliecinoties par situāciju ģimenē, veicot dzīves apstākļu pārbaudes aizbildņa ģimenē, klātienē veicot pārrunas ar pašu bērnu un aizbildni, novērojot aizbildņa un bērna savstarpējās attiecības, kā arī saņemot aizbildņa norēķinu par bērna mantas pārvaldību. 
Tostarp inspekcija norāda, ka minētais neizslēdz nepieciešamību vispusīgas informācijas ieguvei par bērna situāciju aizbildņa ģimenē, bāriņtiesai pieprasīt informāciju arī no bērna izglītības iestādes, ģimenes ārsta par aizbildņa izrādītājām rūpēm un gādību par bērna ikdienas aprūpes vajadzību nodrošināšanu.
Sistemātisku pārbaužu nepieciešamību nosaka arī bāriņtiesas pienākums nekavējoši reaģēt uz iespējamām pārmaiņām vai problēmām aizbildņa ģimenē, kas var liecināt par iespējamiem bērnu tiesību pārkāpumiem, vai bērna interesēm neizdevīgu aizbildņa darbību un negatīvi ietekmēt bērna pilnvērtīgu attīstību un audzināšanu aizbildņa ģimenē. Bāriņtiesu likuma 32.pantā noteikti bāriņtiesas pienākumi dot aizbildnim attiecīgus norādījumus, lemt par aizbildņa atstādināšanu vai aizbildņa atcelšanu, ja konstatēti pārkāpumi aizbildņa rīcībā.

Pārbaudot lietas par bērnu ievietošanu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā, pārbaudes veicēji īpašu uzmanību pievērsa apstāklim, vai pirms bērnu ievietošanas institūcijā bāriņtiesas ir izvērtējušas iespēju bērnam augt ģimeniskā vidē (pie aizbildņa, audžuģimenē) un vai lietās tiek fiksēta informācija, kas apliecina, ka periodiski, bērnam jau uzturoties institūcijā, tiek izvērtēta iespēja bērnam augt ģimeniskā vidē (pie aizbildņa, audžuģimenē). Izvērtējot bāriņtiesu veiktās darbības bērnu tiesību un interešu nodrošināšanā šādā aspektā, konstatēts, ka bāriņtiesas nepilnīgi īsteno Bērnu tiesību aizsardzības likuma 27.panta trešajā un trešajā prim daļā noteikto, ka, šķirot bērnu no ģimenes, bērnam primāri tiek nodrošināta iespēja augt pie aizbildņa vai audžuģimenē. Ārpusģimenes aprūpi bērnu aprūpes iestādē nodrošina, ja aprūpe pie aizbildņa vai audžuģimenē nav piemērota konkrētam bērnam. Bērnu aprūpes iestādē bērns atrodas līdz brīdim, kad viņam tiek nodrošināta piemērota aprūpe pie aizbildņa vai audžuģimenē. 
Pārbaužu aktos fiksētā informācija liecina, ka lietām ne vienmēr tiek pievienoti dokumenti, kas apstiprina bāriņtiesas veiktās darbības potenciālo aizbildņu un audžuģimeņu apzināšanā, lai konkrētajam bērnam nodrošinātu iespēju augt ģimeniskā vidē. Līdz ar to rodas pamatotas šaubas par bāriņtiesu darbību atbilstību bērna tiesību prioritāru nodrošināšanai augt ģimeniskā vidē.
Inspekcija akcentē, ka, risinot jautājumu par bērnam piemērotāko ārpusģimenes aprūpes veidu, bāriņtiesas darbībām galvenokārt jābūt vērstām uz bērna individuālo vajadzību izvērtēšanu un tām maksimāli atbilstoša ārpusģimenes aprūpes veida nodrošināšanu. Pakalpojums ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā būtībā akceptējams tikai galējas nepieciešamības gadījumā, kad bāriņtiesas regulāras un plānveidīgas darbības, meklējot bērna vajadzībām atbilstošu audžuģimeni vai aizbildni, nav devušas gaidīto rezultātu. 
Papildus inspekcija norāda uz nepieciešamību vienmēr un visos gadījumos dokumentēt iestādes veiktās darbības aizbildņu un audžuģimenes apzināšanā, tostarp fiksēt sarunu norises sarunu protokolos vai pārskatos par bāriņtiesas darbību.

Lai novērstu iepriekšminētās nepilnības un trūkumus un sekmētu pilnvērtīgu bērnu tiesību un interešu aizsardzības nodrošināšanu, inspekcija aicina bāriņtiesas savu iespēju robežās īstenot dažādas aktivitātes iestādes darba kvalitātes uzlabošanai kopumā, kā vienu no pasākumiem ieviešot bāriņtiesā iekšējo kvalitātes kontroles sistēmu. 
Lai bāriņtiesām atvieglotu šādas kvalitātes procesu kontroles sistēmas ieviešanu, inspekcija ir izstrādājusi speciālas pašvērtējuma veidlapas (skat. pielikumā), kurās atbilstoši konkrētas kategorijas lietai jau norādītas bāriņtiesas veicamās darbības, kas izriet no normatīvo aktu prasībām. 
Inspekcija vērš uzmanību, ka veidlapās norādītās bāriņtiesai veicamās darbības nav pilnīgas un absolūtas tādā ziņā, ka tās neiekļauj visu iestādei veicamo darbību spektru konkrētā lietā, kas atkarīgs no katras lietas specifiskajiem apstākļiem, vienlaikus šāda veidlapas aizpildīšana ļauj pārskatāmi sekot līdzi lietas risināšanas gaitai un nepieļaut būtiskus trūkumus, kuru dēļ var tikt  ievērojami apdraudēta bērna tiesību un interešu nodrošināšana.

	Attiecībā uz personu vai personām, kuras varētu veikt lietu pašvērtējumu, inspekcija saskata vairākus variantus:
[bookmark: _GoBack]Pirmkārt, lietas paškontroli var veikt darbinieks, kas ar konkrēto lietu strādā (sagatavo izskatīšanai bāriņtiesas sēdē, veic pārrunas ar lietas dalībniekiem, tajā skaitā bērnu, pieprasa un saņem jautājuma izlemšanai nepieciešamo informāciju u.c.). Šajā gadījumā lietas paškontrole var būt palīdzoša konkrētajam darbiniekam sava darba kvalitātes nodrošināšanai. 
Otrkārt, lietas paškontroli var veikt bāriņtiesas priekšsēdētājs, kurš atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajam vada, organizē un atbild par iestādes darbu. Šajā gadījumā lietu paškontrole var dod patiesu priekšstatu par darba kvalitāti iestādē kopumā, kā arī dot iestādes vadītājam priekšstatu par katra konkrētā bāriņtiesas locekļa zināšanu kopumu un kompetenci.
Treškārt, bāriņtiesas priekšsēdētājs kā iestādes vadītājs var norīkot konkrētu bāriņtiesas locekli, kas būtu pilnvarots veikt lietu paškontroli noteiktā termiņā un sagatavot pārskatu par tās rezultātiem.
	Ņemot vērā, ka Latvijā bāriņtiesas ir būtiski atšķirīgas gan pēc iestādes struktūras, darbinieku skaita, lietu skaita utt., inspekcija aicina katras bāriņtiesas priekšsēdētāju izvērtēt optimālāko variantu kādā veidā nodrošināt iestādes pašvērtējuma veikšanu.
Nobeigumā inspekcija vērš uzmanību, ka analizējot pārbaužu rezultātus, secināms, ka lielā daļā bāriņtiesu darbā konstatētie trūkumi un nepilnības var būt saistītas arī ar nepilnībām iestādes darba organizēšanā, kā rezultātā bāriņtiesai ar normatīvo aktu uzliktie pienākumi un funkcijas tiek veiktas tikai daļēji. Tādējādi inspekcija aicina bāriņtiesas regulāri veikt iekšējo darba kvalitātes procesu kontroli.
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